



张绍刚老妈用针筒给饺子打盐水

2

贵圈趣事

二十

毛毛虫霍小雷每到节假日，都会回家去陪老妈。

有一天，霍妈妈要出门去办事，他说：妈，我送你下楼吧。

两人有说有笑地往楼下走。走在小区里，遇见了邻居王阿姨，她一看小雷，就对霍妈说：哎呦，你儿子可真好啊，天天都和小孩子在一起玩，看着就是年轻啊！

霍妈妈笑着寒暄：哪里哪里，我都着急呢，永远都长不大啊。

霍妈妈转过头来对小雷说：你有二十吗？

小雷被老妈这句话问得骨头都酥了。他想：我妈也太逗了，跟着邻居阿姨一起拿我开心呢！

他害羞地说：妈，您说啥呢，我都快三十了。

只听霍妈自顾自地说道：我准备打车去，你有二十块钱吗？

护士老妈

在张绍刚的印象里，从小，家里的一切都是干干净净、井井有条。这可能和母亲的职业有关——他的妈妈是个护士。

父母相敬如宾一辈子，他几乎没有看到过父母吵架拌嘴的场面。他现在唯一还能记得的一次父母吵架是在大年三十的那个晚上。

那天，他们家来了很多亲戚，一起吃年夜饭。

父母早早地和完面，剁了馅，然后开始包饺子。等到饺子做好，就等客人上门的时候，他们突然发现：调的饺子馅里竟然忘了放盐了……

好几大盘的饺子一个个精神抖擞地坐在那里，就等着下锅了。

大家手足无措，慌了阵脚。父亲说：这个也不能拆开了重包，只能煮熟了，咬开蘸酱油吧。母亲是个要面子的人，这么干她是绝不允许的。

她说：不行！坚决不行！如果传出去就成了一个大笑话了……而且，我们北方人吃水饺蘸醋，哪有蘸酱油的！

她去厨房里调了一碗盐水，然后，用针筒一个个地把盐水打进饺子里去。

滑雪

王雅伦常年在剧组拍戏，这两年，拍的还都是抗战或者民国的戏，在组里一呆就是几个月，母子俩难得见一面。

这次戏杀青后，他问老妈：终于放假了，妈，你想去哪儿玩？老妈心里多想他能在家里呆着，多陪她几天啊。她说：这大冷天的，出去干吗呢，在家多好啊。

王雅伦觉得老妈是想帮他省钱。他考虑了一晚上，决定带老妈去哈尔滨滑雪。

那儿的天气真不错，度假村也不便宜，他俩装备齐整就上山了。他在前面滑，左一个旋转，右一个急停，玩得不亦乐乎。

老妈站起来、躺下去、站起来、躺下去……最后发展成在地上爬了。终于，精疲力竭了，老妈躺在地上半天爬不起来，她发飙了。

她对着雅伦喊：我要回家！我一动都动不了了！我要打120！

她刚喊完，雅伦做了一个难度动作，从山坡上摔了出去，腿摔断了。

老妈打的120适时赶到，把他扶上了轮椅。

雅伦撒娇地看着老妈，希望她

讲几句安慰的话。

就见老妈拍着手说：太好了！终于可以回家了，不用出来折腾了！

身高

毛毛虫和金龟子是中央台的一个老品牌。以前是何炅和刘纯燕，两个人头、年龄相当，看着很搭。何炅离开以后，新来的毛毛虫霍小雷身高182cm，问题就来了。

金龟子刘纯燕号称155cm，从数据上来说两人的高度差得就有些悬殊。好在服装给力。穿上后，大家往往都会忽略这些。

纯燕的业余爱好是逛动批，就是我们平时说的动物园批发市场。时间长了，动批的老板们都跟刘纯燕混得烂熟。他们俩刚开始搭档的时候，小雷经常被刘纯燕拉着去动批。那时候，他刚大学毕业，长了一张稚嫩的脸。

刘纯燕下手迅猛，小雷在她的身后替她拎战利品。走着走着，就听一家商户老板喊她：哟，金龟子，你儿子都长这么大了！

他们俩正尴尬呢。老板娘一听，特别兴奋，也跑出来看。

然后说出一句很经典的话：嗨！这个头！随王宁啊。

导播

但凡做过电台主持的都知道，电台有规定：如果三秒钟内没有声音，就算是一次事故。

所以，大家都说电台的主持人好厉害，永远不会让话掉地上，时时刻刻在那里补漏洞。

北京某台某主持人，在楼上办公室里，看错了时间，突然发现坏了，直播要迟到了。

他都不敢等电梯了，从消防楼梯往下狂奔，在去直播间的路上，他给导播打了一个电话。

他说：我马上就到！你快帮我顶一下啊！

导播平时都是坐在外间的电话机前，负责切进各种热线电话的。

她三步并作两步走到播音台前，她非常淡定。

她慢慢地推起话筒，说：喂……然后，关掉话筒；过了三秒钟。她又推起话筒：喂……再关话筒；三秒钟……喂……再关话筒……

这个奇怪的“喂”飘荡在北京的上空，久久不肯散去。

她就这么坚强地……“喂”……了两分钟。

封面

艺人走红的标志很大程度上取决于媒体的关注度。

早年间可没有那么多的杂志，所以艺人也没有什么可选择的，如果被邀请上封面是非常当红的标志。

比如，若能上精品购物指南的封面，就说明你最近很火。

瞿颖和胡兵那时是大家心目中的最佳情侣组合，他们一起当上了本期封面人物。

一大早，瞿颖的爸爸就骑车去报亭，指着女儿和胡兵的海报，大气地说：这个杂志，给我来十份。

报亭里的人说：大叔，都卖完了，只有这最后一份了。

瞿颖爸爸很生气，说：这么好的刊物，你们为什么不多进点？

报亭里的人回答说：对不起，大叔，我进了二十份，刚才都给胡兵妈妈买走了，如果不是这份的封面有点撕烂了，也剩不下！

袁世凯和“李鸿章的大管家”成了亲家⑧

家族档案

周馥，字玉山，安徽东至人，协助李鸿章拓展洋务三十余年，成为洋务事业的实施者和推动者，被人们称为“李鸿章的大管家”。他比袁世凯大二十二岁。

袁世凯把八子袁克钦选为周馥的女婿，娶周馥的十一女周瑞珠为妻，这是一段怎样的姻缘？从此袁周两家不仅仅联姻结亲，而且在日后的民族工业发展中紧紧地绑在了一起，中国的近代民族工业也从此起步。

据朱德裳《三十年闻见录》记载，“周馥受知于李鸿章”的过程是：1862年，曾国藩打下安庆之后，曾经在辕门外放置了一个木匦——也就是意见箱，允许军民人等“投书言事”。周馥有一个朋友想提意见，就请周馥代写了一份意见书，曾国藩接到这封投书后，对其文采大为赞赏，对李鸿章说希望能把这个找来，招募到新组建的淮军军营当中名文书。

不久，周馥书写的文书传递到李鸿章手中，李鸿章如同伯乐发现了千里马，当即召见周馥。周馥被李鸿章“招往办文案”，提拔为巡抚大营总文案，从此时来运转，亦步亦趋地跟着李鸿章走上仕途。

袁世凯与周馥相识是在袁世凯少年时代，袁世凯对周馥的好字好文也是佩服得五体投地，袁克钦在岳父周馥去世后的挽联中就提到了他们早期的相识：“识英雄于未遇，说来真古道所稀，数吾父知音，唯公最早”。

1880年，袁世凯在参加乡试落第后北上北京准备谋事做，幸遇已是翰林的徐世昌，徐世昌资助袁世凯南下广东潮州，投奔父辈之交周馥——当时是潮州知事兼办潮州海

关。

周馥让袁世凯做了一名记室，就是文秘工作，整理档案，有点机械、枯燥。周馥发现袁世凯是一个头脑灵活、胸有大志的人才，于是亲自写信向李鸿章推荐袁世凯，但袁世凯怀揣着周馥的推荐信并没有直接去找李鸿章，而是先去了上海又转去了山东登州投奔其嗣父兄吴长庆，从此开始了自己的政治生涯。

经过十九年的历练，主事朝鲜，小站练兵，任山东巡抚时驱散拳民、稳定局势，等等，袁世凯一路直升至署理直隶总督兼北洋大臣。

1901年11月7日李鸿章病故，后周馥暂接替李鸿章署理直隶总督兼北洋大臣。11月21日，袁世凯携唐绍仪一行数十人，离开济南北上，26日抵达高阳。同日，署理直隶总督周馥派人带总督官印也到达高阳。第二天，举行了隆重的接印仪式。袁世凯成为署理直隶总督兼北洋大臣。周馥继袁世凯之后出任山东巡抚，有意思的是袁世凯与周馥的位置对调了一下，各自的命运也就从此改变。

而后周馥历任两江总督兼南洋大臣及两广总督，在此期间，积极推行新政，编练新军，举办巡警；进行经济改革，振兴商务，发展民族资本主义工商业；倡言废除科举，更新学制，创办新式学堂。周馥还建设北洋海军基地，制定《北洋海军章程》，建立海军和陆军学堂，采用西方的教学理念和方法组织教学，为北洋培养了不少人才。

如果说李鸿章是洋务事业的策划者和设计师，那么周馥就是洋务事业的实施者和推动者，而袁世凯几乎是洋务事业和北洋遗产的后继者、李鸿章的衣钵传人。

1905年6月，周馥与张之洞、袁世凯联合上奏，请定十二年后实行立宪政体，并请派亲贵大臣前往各国考察政治。所以，无论是办洋务、办新式学堂，还是推行新政、振兴商务，编练新军，周馥与袁世凯都是同道共谋，惺惺惜惺惺，两家之间的联姻也是水到渠成，当年的忘年交，变成了亲家。

周学熙是周馥的第四个儿子。1898年6月，周学熙受当时北洋大臣荣禄委派和父亲周馥的支持，创办开平矿务局，担任矿务局董事及驻上海分局的监察，负责监督推销开平煤炭，几个月后升为总办。八国联军进攻京津时，开平矿务局督办张翼，擅自将开平矿股权转让给英国墨林公司。周学熙愤而辞职，投靠在山东做巡抚的袁世凯，帮助袁世凯在山东创办铜元局，表现出杰出的理财能力，1901年即被袁世凯委为山东大学堂督办。

而袁世凯把兴办实业和理财的重任交付给他，一方面因为周学熙是老世交周馥的儿子，另一方面当然也因为周学熙本人的能力。

当时，英国人除窃取了开平煤矿外，也将唐山细棉土厂一同吞并（细棉土即水泥），此厂是1889年李鸿章指示督办唐廷枢创办的。袁世凯于1906年命周学熙收回唐山细棉土厂。

周学熙聘请了一位德国技师汉斯·昆德。汉斯对英商诈骗行径非常痛恨，主动将唐山水泥厂的资料文件全部收走，拒不交出。后来，他将这些资料全部交给了周学熙。英国人虽然占据了唐山水泥厂，但一直无法生产。经过一再交涉，1906年农历七月，唐山水泥厂终被收回。周学熙一边整顿旧厂一边筹建新厂，改

名为“启新洋灰公司”。

启新洋灰公司创办人及其家族人员大致如下：周家有周学熙及其弟周实之、其侄周叔弢和其子周志辅（安徽帮）；袁世凯家族有六子袁克桓、八子袁克钦、九子袁克久和十一子袁克安（河南帮）；李希明及其子李勉之、同族李益臣（天津帮）；王筱汀及其子王仲刘（河南帮）；陈一甫及其子陈范有、陈达有（安徽帮）；孙多森及其弟孙稚筠、孙章甫（安徽帮）；卢木斋及其子卢开瑗（湖北帮）等。

1912年3月，启新洋灰公司改组，完全商办，周学熙任总理（即总经理）。可以说，安徽帮占了很大的比重，多居要职。

这种情况在袁世凯第六子袁克恒进入启新后改变。

周学熙同父异母的八妹嫁给袁世凯第八子袁克钦为妻。袁克钦在母亲杨氏的支持下，也学会了经营之道，办起了自己的麻袋公司和粮食公司，因为手中也有开滦启新的股票，听从了母亲的话，没有把股票卖掉或转让，而是联合九弟袁克久和十一弟袁克安，齐心合力帮助六哥袁克桓在董事会上确定了袁家对企业的领导权，重振袁家雄风。

袁克钦的婚姻也是听从父母之命，不过比较幸福，但袁克钦英年早逝。他与周瑞珠生育了两个女儿：袁家蕴和袁家芸；与卞氏如夫人生有儿子袁家政和女儿袁家淦。

大女儿袁家蕴，定居在加拿大，人非常厚道，也很平和，口碑很好。2010年12月，她在家里看电视的时候，很平静地故去了。小女儿袁家芸，“文革”中去世。袁家政和袁家淦目前生活在美国。



王碧蓉 著
广西师范大学出版社友情提供

内容简介

本书全面展示了袁世凯与其五夫人杨氏后裔的百年家族史，讲述袁家四代数十人的人生故事，映照出袁氏一脉的百年沧桑。这也恰是中国历程中的一卷镜像。在杨氏夫人这一支的后裔中，有民国著名的民族企业家袁克桓，有多位人民教师，有海外创业者，有政协代表，有普通的企业管理人员，也有艾美奖获得者，还有建筑师、画家、诗人……

在袁世凯离世的这一百年里，他为他的子孙留下了什么？身为袁氏后人，家族的背景对他们来说是福是祸？

[上期回顾]

袁世凯去世后，第六子袁克桓开始迈向实业。